

# 敢批我们的县委书记,辽宁西丰县警方赴北京抓记者



朱文娜向记者展示了自己所采写的报道 杨维斌 摄

朱文娜遇到了麻烦。“西丰县警方来抓你了,是报社通知的。抓你的警察就在报社里面,你千万别回报社,赶紧找地方躲一躲。”1月4日下午5点,她接到家人电话。

朱文娜是《法人》杂志的记者,她赶紧给单位领导打了个电话核实,得到回复是:确有此事,辽宁西丰县警方一共来了四个警察,带着朱文娜涉嫌诽谤罪的立案文书和拘传手续,同来的还有一名北京市公安局文保处的同志。领导同时告诉她,先避一避,不能让他们抓走。

2008年1月1日,《法人》杂志刊发了记者朱文娜的文章《辽宁西丰:一场官商较量》。文章报道了辽宁西丰县女商人赵俊萍因不满西丰县政府对其所拥有的一加油站拆迁补偿处理,编发短信讽刺县委书记张志国,被判诽谤罪。

3天后,西丰县公安局警察携带公安局立案文书和拘传文书,到北京《法人》杂志编辑部,要求拘传记者朱文娜。6日晚,县公安局一领导证实,已对朱文娜涉嫌诽谤立案。

张志国6日晚在接受记者采访时说,对西丰警察赴京拘传记者一事毫不知情,但称报道确实有损西丰形象,并诽谤了他个人。

朱文娜的代理律师认为,刑法规定诽谤罪为自诉罪。如张志国不自诉,当地公安部门不应立案,也不能到北京拘传记者朱文娜。

## 回放

### 一篇“涉嫌诽谤”的新闻报道

2008年1月1日出版的《法人》杂志(法制日报社主办)刊发了记者朱文娜采写的《辽宁西丰:一场官商较量》,报道了西丰县商人赵俊萍遭遇的“短信诽谤”案。

该报道的主要内容是,赵俊萍在西丰县拥有两家加油站和一个自选商场,2006年,赵拥有的沈丰加油站被列入拆迁范围。西丰县拆迁办委托县房产局房产评估事务所对沈丰加油站评估,评估值为364万元,但开发商不同意。县拆迁办组织第二次评估,价值为22万元。对此,赵俊萍不同意,她多次找到拆迁办协商,但始终未达成协议。

2006年5月,沈丰加油站被强制拆除。赵俊萍先后到多个部门反映此事。2007年2月28日,县委书记张志国表态:不能给赵俊萍补偿;赵俊萍的两个加油站(另一个加油站与拆迁无关)都不准开业;要把赵俊萍的企业从西丰县地图上抹去;和县里对着干没有好下场,要用公安力量对赵俊萍采取措施。

2007年3月3日,西丰县公安局称接到“举报”,反映赵俊萍的自选商场涉嫌偷税,对赵俊萍立案侦查,并在县电视台播发通缉令,通缉赵俊萍。

正在沈阳治病的赵俊萍激愤之下编了一条短信,发给西丰的部分领导干部:

## 质问

### 报道对西丰县造成恶劣影响

西丰县警方来京找朱文娜,就是因为2008年1月1日刊登在《法人》杂志上的她的那篇《辽宁西丰:一场官商较量》报道。

这篇2600多字的稿件,内容指涉三部分:一,西丰县政府为修建土特产品贸易中心需拆除该县商人赵俊萍的加油站。因为拆迁的赔偿额度,双方发生了分歧;二,为了打击赵俊萍,相关部门指控赵俊萍偷税,诽谤县委书记;三,投资6.5亿元人民币的交易中心,在土地出让金、招投标等方面存在重大问题。

西丰县方面认为此报道失实。4日早上,朱文娜和西丰县派来的县委宣传部长李福禄和政法委书记周静宇首次见面。

杂志的总编辑王丰斌对朱文娜说,对方想了解报道的事情。

“我当时也没有在意,做了那么多负面报道,被找上门来,也不是第一次。”朱文娜随即来到隔壁的办公室,见到了西丰县上述两名官员。

进门后,周静宇给朱文娜出示了对方带来的一份西丰县政府文件,指称朱文娜报道严重失实,对西丰县造成了恶劣影响,并质问朱文娜报道的依据是什么、为什么不和他们联系。

朱文娜回答说,在西丰县采访时给几个部门都留了联系方式,一直也没有任何人跟她联系。报道依据有接到的反映材料、举报信,还有律师提供的依据,以及一些不方便告诉对方的证据提供者,这是为了保护反映情况者的自身安全。

“在这件事上,赵俊萍她自己的老父亲都不支持她这么做,她简直是胡搅蛮缠。”宣传部长李福禄说。

“我当时觉得和他们无法交流。”朱文娜认为对方所反映情况不实,随即离开了房间。1月6日,《法人》杂志总编辑王丰斌告诉记者,4日下午2点多,李福禄和周静宇再次来到了编辑部,要求编辑部作一个澄清,但遭到拒绝。

“话音刚落,西丰县的三个警察就进来了,给我看他们的传票,说朱文娜涉嫌诽谤,要求带走她。”王回忆说,这些人在向他出示了西丰县公安局的立案文书和拘传文书后,要求尽快找到朱文娜。

王丰斌予以拒绝。西丰县三名警察在法制日报社里,一直等到晚上6点多,坚持要找到朱文娜。6日,西丰县公安局一领导在电话中告知,已对朱文娜诽谤立案,派人到北京拘传“手续齐全”。

## 调查

### “你给了记者多少钱?”

在当地警方进京拘传朱文娜之前,1月2日半夜,西丰县检察院的两名工作人员来到赵俊华家中,说有群众举报她给记者行贿,要求她到该县检察院接受调查。

1月6日下午,记者见到了当时西丰县检察院出具给赵俊萍的二姐赵俊华的“西检发会询(2008)1号”《询问通知书》,上写:赵俊华,根据《中华人民共和国刑法》第97条的规定,兹因群众举报赵俊华行贿一案,请你于2008年1月3日零时到西丰县人民检察院接受询问。

“他们一到检察院就问我,给了记者多少钱。我说我没给。他们说,没给钱别人怎么大老远从北京跑到西丰帮你说话?”赵俊华被拘12小时后,1月3日12点多被释放。

“我离开检察院的时候,一名副检察长告诉我,县里已经派人到北京抓记者,记者把没有经过核实的短信发表出来,也构成了诽谤罪。”

3日早7点多,赵俊萍的辩护律师高义宝立即拨通了朱文娜的手机。高义宝告知,朱文娜那篇关于西丰县的报道发表当天,西丰县检察院

## 判决

### 县法院判赵俊萍犯诽谤罪

在得知朱文娜将被西丰县拘传的消息后,1月5日下午,赵俊华同父亲来到了北京为朱文娜报道的真实性作证。“不能因为我们害了人家。”赵俊华说。

赵俊华的父亲对朱文娜卷入“诽谤”张志国的漩涡并不惊讶。他称,自己的三女儿赵俊萍已经因为“诽谤”张志国而被判处了一年零六个月的徒刑。

根据记者获得的赵俊萍、赵俊华等人诽谤张志国案的卷宗显示,2007年2月至3月初,赵俊萍因不满西丰县政府对其沈丰加油站拆

迁问题的解决,对县委书记张志国心生怨恨,编写了诽谤张志国的短信。短信内容为:辽宁西丰有大事,案主姓张是正县,独霸西丰整六年,贪赃枉法罪无限,大市场是案中案,官商勾结真黑暗,乌云笼罩西丰县……

赵俊华回忆:去年3月11日,她收到了妹妹赵俊萍发的这条短信,便发给西丰县主要部门领导。

材料显示,2007年3月10日左右,收到短信的西丰县建委副主任、县建筑公司经理刘庆友,第一个向公安机关报案,称有人诽谤张志

国。“我一看就发现是针对县委书记张志国的,直接影响到张志国的威信,同时也影响到了西丰县委县政府的形象。”

据赵俊华回忆,3个小时后,两名公安人员到他们家,带走了她和女儿以及女儿的男朋友,7天后他们被取保候审。

尽管刑法明确规定诽谤罪为自诉罪,但2007年5月22日,西丰县检察院仍将赵俊萍和赵俊华诽谤张志国一案和赵俊萍涉嫌偷税案一起提起公诉。2007年12月29日,西丰县法院作出判决:赵俊萍犯诽谤罪。

二层办公大楼灯火通明。据知情人透露是研究统一口径、对付媒体的问题。2日夜里12点多,西丰县检察院拘传赵俊萍的二姐赵俊华,3日一早7点左右,赵俊萍的父亲也被拘传。“据说还要去北京抓你,你一定要注意自己的安全。”高义宝最后叮嘱。

朱文娜不相信西丰县警方会到北京来抓人。上午8点多钟,朱文娜正常上班,并将情况向单位领导作了汇报。下午,领导通知朱文娜,西丰县政府第二天上午将派人处理关于她那篇报道的事情。

## 说法

### 县委书记称不知拘传记者一事

县委书记:她的稿子里没一句真话

“她的稿子里没有一句话是真话。”6日晚,西丰县委书记张志国在电话中告诉记者,朱文娜严重损害了西丰的形象,恶意诽谤了他本人。张表示要给西丰县和自己讨回公道。张志国说,朱文娜到西丰后,吃住都跟赵俊华家人在一起,只听他们怎么说,根本就没有采访过任何政府部门。

当记者询问,为何要把“诽谤”他的朱文娜带回西丰而不是依照法律直接向《法人》杂志社所在的朝阳区法院提起诉讼时,张志国告诉记者,他对该县政法委书记携带干警到北京拘传朱文娜一事一无所知。

朱文娜的代理律师、中国青年政治学院法学副教授周泽对张志国的“一无所知”感到不解。“诽谤罪是刑法明文规定的告诉才处理的犯罪,不告不理。作为诽谤行为的受害者,张志国不自诉,公安局是不可能立案的,更不可能到北京拘传朱文娜。既然公安局已经手持‘拘传’的传票来北京要求拘押朱文娜,张志国就不可能不知道此事。”

朱文娜的同事,原《法人》杂志社首席记者王甘霖接受采访时说:“这件事情一定要追究到底,这不仅关系到朱文娜和法制日报,而且关系到中国十五万记者。如果每篇监督报道都会有这样的遭遇,以后哪有记者敢做舆论监督报道?我建议西丰县的相关领导要向记者道歉。”综合《新京报》《中国青年报》《北京晨报》《京华时报》《长江商报》消息

西丰宣传部长:欢迎来西丰全面采访

记者昨天下午6点40分拨通了西丰宣传部长李福禄的电话,李福禄称:“欢迎你来到西丰,全面接受采访。”随后挂断电话。

赵俊萍代理律师:我向记者报的料

朱文娜对张志国所说的“没采访过任何政府部门”觉得不可思议。朱文娜称,到西丰采访当天下午,曾先后采访了西丰县公安局副政委李双福,西丰县法院办公室一名彭姓主任。

“随后,我又来到西丰县政府,提出想采访一下张志国书记,工作人员称,张书记在省里学习,联系不上。”朱文娜留下自己的联系方式,但直到发稿时,西丰县没有人致电朱文娜。

“是我向媒体报的料,去采访的不止朱文娜一人。”昨天,赵俊萍的代理律师高义宝说,赵俊萍一家与这些记者没有交往,于是通知了几家媒体。“一些赵俊萍的材料是我提供的,我在场目睹了记者联系西丰县政府、法院等部门。”

## 最新消息

记者暂时还没事

本定于1月7日再次到《法人》杂志社拘传朱文娜的4名西丰民警,直到昨天下午并未再出现。《法人》杂志社朱文娜的同事市场运营中心总监赵女士说,当天,她没有看到警察再来办公室。“报社在积极保护我们的记者,具体情况领导正在向中纪委和中宣部汇报。”

铁岭市正在调查

昨天,记者在对铁岭市委市政府的电话采访中,发现相关宣传部门对此事表现得很有敏感。从铁岭市委宣传统战部辗转向新闻中心,最终确定此事由当地市委外宣办进行前期调查。目前,铁岭市正在等待西丰县上报反馈材料。“收到反馈材料,会第一时间通知。”

要给朱文娜一个说法

朱文娜的同事,原《法人》杂志社首席记者王甘霖接受采访时说:“这件事情一定要追究到底,这不仅关系到朱文娜和法制日报,而且关系到中国十五万记者。如果每篇监督报道都会有这样的遭遇,以后哪有记者敢做舆论监督报道?我建议西丰县的相关领导要向记者道歉。”综合《新京报》《中国青年报》《北京晨报》《京华时报》《长江商报》消息

**新春佳节 奔腾贺岁**  
12.98万起, 奔腾全系车型新春回馈!

奔腾 RCR 竞速

奔腾 6MT 奢人一步

更多优惠惊喜, 奔腾全系呈献!

奔腾 BESTURN

放心 奔腾

南京顺驰集团一汽汽车专营有限公司	025-85333000
南京国通汽车销售服务有限公司	025-52633991
苏州苏天汽车销售服务有限公司	0512-67169666
常州外汽红旗汽车销售服务有限公司	0519-5136288
徐州短信汽车服务有限责任公司	0516-87980222
镇江市天弘汽车销售服务有限公司	0511-5909933
无锡市新纪元汽车贸易有限公司	0510-85426111/85420500
江阴市永兴汽车销售有限公司	0510-86299338
淮安市宏宇实业有限公司	0517-8360088

**超值礼遇全新体验**

**首家“交银理财超市”1月8日闪亮开幕**

★ 1月8日-1月10日基金公司专业人员现场开展投资者风险教育。

★ 专业客户服务经理-专业理财, 特供专享服务。

★ 网银自助服务终端-更多资讯、更多优惠, 超值享受。

客户服务热线: 83336030 地址: 中山北路124号交通银行营业部

苏州世纪 销售热线: 0512-88210628 南京精英 销售热线: 025-82618121

连云港东风 销售热线: 0518-85813002 江阴银鑫 销售热线: 0510-86500058

常州车康车行 销售热线: 0519-85590088

青年汽车销售有限公司 销售热线: 0575-82256618 www.youngmanauto.com

● 三辐式多功能款式方向盘 ● 猫耳式组合仪表 ● 德国蓝点音律/美式高分辨时钟 ● 太空舱全内饰

**竞速轿跑1月9日激情上市**

竞速轿跑 RCR

途释驾驭

● 莲花工程历时3年精心打造

● 直击英伦轿跑风情, 全新感受时尚魅力

● 外观流畅灵动, 简约时尚

● 激情驾驭, 竞速人生